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spanyol
Mint februárban rendesen, idén sem az irodalomé a fősze-

rep a spanyol fővárosban, különösen hogy az ebben a hó-

napban szokásos kortárs művészeti fesztivál, az ARCO idén 

ünnepli 30. évfordulóját. A gazdasági válság ugyan a szer-

vezők elmondása szerint itt is érezteti hatását, vagyis sok-

kal kevesebb a meghívott (az idei díszvendég egyébként 

Oroszország), a repülőtér közelében lévő hatalmas csarnok 

azonban így is teli van, a spanyol trónörökös látogatását 

ezúttal is közvetíti a televízió, szóval nagy vonalakban azért 

minden megy a régi kerékvágásban. Ráadásul az ARCO tör-

ténetében második alkalommal most egy alternatív feszti-

vált is beiktattak a rendezők JUSTMAD címmel (bővebben 

lásd: www.justmad.es), ahol fiatal művészek és formater-

vezők munkájából láthatott négyemeletnyi válogatást az 

érdeklődő közönség (a seregszemle katalógusa ugyancsak 

letölthető a fenti oldalról). 

Ha tehát februárban betérünk egy könyvesboltba, szin-te bizonyos, hogy a kirakatban és nagyjából minden szem előtt lévő helyen is kortárs képzőművészeti albumokat találunk. Nem egyszerű tehát annak az írónak a dolga, aki ilyenkor szeretné regényét népszerűsíteni. Márpedig éppen ez a helyzet a spanyol irodalmi berkekben amúgy jól ismert Eduardo MENDOZÁval, akit 2010 év végén Premio Planetával tüntettek ki Riña de gatos című könyvéért: talán ez az egyet-len regény, amely szinte kivétel nélkül ott díszeleg minden könyvesboltban a képzőművészeti albumok szomszédságá-ban, és amelyről a februári lapokban is sorra közlik az elisme-rő kritikákat. De tulajdonképp érthető is ez a társítás, hiszen Mendoza regényében is jelentős szerepet tölt be a képző-művészet, közelebbről Diego Velázquez egy fiktív festmé-nye. 1936-ot írunk, a könyv főhőse Anthony Whitelands, az ifjú műértő, aki férjezett szeretőjétől igyekezvén megszaba-dulni éppen a polgárháborús Madridba csöppen. Feladata, hogy eladja Igualada herceg gyűjteményét, aki az innen be-folyt pénzek segítségével próbálja menteni a bőrét a forrada-lomból. És miközben Whitelands felméri a műgyűjteményt, nem várt kincsre, egy ismeretlen Velázquez-képre bukkan. A narráció természetesen nem elégszik meg egyetlen cselek-ményszállal, az ifjú angol kalandjain túl José Antonio Primode Rivera és társai viszontagságaival is megismerkedhet az olvasó, akit Whitelands útjába sodor a forradalom. Carles Barba kritikája szerint Mendoza új regénye egyszerre nevez-hető kunstromannak, kémtörténetnek, várostörténeti írás-nak, már-már Pérez Galdóst idéző kosztumbrista korképnek; 

Ugyancsak a mű a műben a vezérmotívuma Fernando 

SAVATER (1947) új regényének, a La música de las letrasnak. A 

baszk származású író-filozófust hazánkban is jól ismerhet-

jük, számos művét magyarra is lefordították (A választás bá-

torsága, Etikáról Amador fiamnak stb.), sőt a tavalyi könyv-

fesztiválon majdnem meg is látogatott minket, ha nem jön 

közbe az izlandi vulkánkitörés, és nem áll le a légiforgalom. 

A La música de las letras igazi összegző mű, olyan esszékötet, 

melynek témája nem más, mint azok a könyvek, amelyeket 

a szerző szívesen olvasott. Egyfajta írói fotóalbum tehát, 

melynek címlapja Rafael Alberti kalligráfiáit idézi, lapjain

pedig ott sorjáznak a legnagyobbak: Edgar Allan Poe, Albert 

Camus, Rotterdami Erasmus, Voltaire, Schopenhauer, Dick 

Francis, a krimi vagy a sci-fi nagymesterei, akik az évek so-

rán írásaikon keresztül alakították Savater személyiségét, és 

azzá tették őt, akinek ma ismerjük; igazi örömkönyv tehát, 

mely korántsem ér véget az utolsó lapon, hiszen a szerző sa-

ját bevallása szerint máig írja a „szeretteiről” szóló esszéket. 

A kötet merőben más attitűdöt közvetít, mint Savater bár-

mely eddigi munkája, hiszen a nagy írót most a másik, az in-

nenső oldalról mutatja be. Bár, ha jobban meggondoljuk, a 

filozófus maga mondta egyszer önmagáról: „olvasó vagyok

elsősorban, csak azután író.”

 
(Kutasy Mercédesz)

lapjain egy a spanyol művészetet jól ismerő angol szemével bontakozik ki előttünk a polgárháború képe: a forradalmi in-tézmények és helyszínek hátborzongató valóságától a kávé-házak világáig, bordélyházaktól az angol követségig sorjáz-nak a madridi életképek. Whitelands bármikor visszatérhetne Angliába, mégis a maradás mellett dönt: hagyja magát sodród-ni az eseményekkel, lenyűgözi az általa ismert két legnagyobb, de mindenképpen leghatásosabb spanyol: Velázquez és Primo de Rivera. Utóbbit számos élethelyzetben nyílik alkalma meg-figyelni: sárga Chevroletjében furikázó szívtipróként, irodalmikerekasztalok résztvevőjeként, vitatható politikai személyiség-ként – egyszerre tárul tehát elé a romantikus hős, és a nagy ha-tású, de mindenképpen kétes megítélésű szónok. Whitelands így az idők, jeles spanyolok és a forradalmi események forga-tagában újraértékeli Spanyolországról alkotott képét, mindezt persze megannyi izgalom és kaland kíséretében. 

http://www.justmad.es
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